

УДК 343.1

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

К. Р. Карымова

*курсант 4 курс факультета подготовки сотрудников полиции
Уральского юридического института МВД России*

*Научный руководитель: П. М. Титов,
временно исполняющий обязанности начальника кафедры
оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел
Уральского юридического института МВД России,
кандидат юридических наук*

Использование результатов оперативно-розыскной деятельности (далее — ОРД) в уголовном процессе является одним из ключевых аспектов современной уголовно-процессуальной политики. ОРД — это комплекс предусмотренных Федеральным законом от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» «инструментов», с помощью которых решаются задачи, закрепленные в данном законодательном акте.

Основной целью ОРД является предоставление доказательств преступных действий или бездействий и идентификация преступников. Сбор и анализ информации, полученной в ходе осуществления ОРД, позволяют субъекту расследования объективно и всесторонне осуществить познавательную деятельность для последующего объективного рассмотрения и вынесения судебного решения. Однако важно отметить, что использование результатов ОРД в уголовном процессе должно осуществляться при строгом соблюдении принципов законности и прав граждан.

Применение результатов ОРД в уголовном процессе дает возможность обнаружить скрытые механизмы преступной деятельности, раскрыть связи между участниками преступных групп и установить факты, которые возможно выявить при применении сочетания гласных и негласных методов и средств или же исключительно при использовании негласных методов и средств. Кроме того, ОРД позволяет оперативным сотрудникам принять неотложные меры по предотвращению преступных замыслов и обеспечению общественной безопасности. Тем не менее, несмотря на разносторонние преимущества использования результатов ОРД в уголовном процессе, вопрос о пропорциональности и соблюдении прав граждан при их применении остается актуальным [1; 2; 3].

Анализ сущности ОРД и уголовного процесса позволяет сделать вывод о том, что они являются средствами познания окружающей действительности уполномоченными на то должностными лицами, фиксации ее в установленной форме.

Таким образом, использование результатов ОРД в уголовном процессе играет важную роль в обеспечении эффективной защиты общества от преступных проявлений. Оперативно-розыскная деятельность должна осуществляться в строгом соответствии с законными требованиями.

1. Стельмах В. Ю., Титов П. М. Результаты оперативно-розыскных мероприятий в уголовном судопроизводстве. М. : Юрлитинформ, 2020. 344 с. [Вернуться к статье](#)

2. Матилян Р. О. Значение результатов оперативно-розыскной деятельности в уголовном судопроизводстве [Электронный ресурс] // Научный поиск курсантов : сб. материалов Междунар. науч. конф., Могилев, 17 февр. 2023 г. / Могилев. ин-т М-ва внутр. дел Респ. Беларусь ; редкол.: В. В. Борисенко (отв. ред.) [и др.]. Могилев, 2023. С. 188–189. 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). [Вернуться к статье](#)

3. Титов П. М. Результаты оперативно-розыскной деятельности в уголовном процессе: краткий обзор // Криминалистика: актуальные вопросы теории и практики : сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф., Ростов-на-Дону, 4 мая 2023 г. / Ростов. юрид. ин-т М-ва внутр. дел Российской Федерации. Ростов н/Д, 2023. С. 197–204. [Вернуться к статье](#)